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ВСТУП
З ХV століття розвиток нашого краю обумовлений унікальним явищем виникненням – запорізького козацтва, важливого явища в історії України. З восьми відомих нині Запорізьких січей п’ять знаходились на території Нікопольського району. Засновані козаками села й хутори започаткували більшість міст і сіл області.

Наше село  згадується ще в записах 1915 року. На карті воно відзначене вперше 1923р. село було створене, як перша комуна в нашому краї тому і називається -  село Рози Люксембург.В книзі Л.А. Бай написала так: «найстарішим поселенням в сільській раді є села Свистуново та Марїнфельд  або  Підгородне. Марїнфельд в перекладі з німецької марїна земля, було німецьким поселенням, воно поступово зникло, а жителі переселились в с. Свистуново. Перші хати в селі Свистуново за однією з версій були збудовані в 1894 році німецькими  поселенцями. Нащадки цих переселенців заснували в 1915 році  нове поселення – село Роза Люксембург». Як доказ такої складної історії заснування нашого села  є старі хати. Тому і виникла  ідея дослідити та співставити з науковими матеріалами чи дійсно перші забудови були німецькі. 

Тема роботи «Історія розвитку забудови села Рози Люксембург»

мета – дослідити і проаналізувати історію розвитку забудови села Рози Люксембург; об’єкт дослідження – будинки, що залишились від німецьких колоній. Завдання :
· Проаналізувати і вивчити літературу та основні джерела з даної теми
· Вивчити історію забудови села Рози Люксембург.

· Охарактеризувати яку роль відіграли ці забудови в розбудові села .

Методи: вивчення та аналіз науково-історичної, довідкової, бібліографічної літератури, відбір матеріалів, описовий, пошуковий, порівняльно-історичний.
НАРОДНА АРХІТЕКТУРА В ЛІТЕРАТУРІ

Народна архітектура України оригі​нальна за формами, розмаїта щодо типів. Вона завжди втілювала націо​нальні духовні цінності народу, який її створював. У ній відбивався ступінь розвитку суспільства, стан будівельної техніки. Крім того, вона служила важливим засобом художнього, куль​турного виховання людини. В Україні збереглось багато пам'яток на одної архітектури XVI—XIX ст., серед яких чимало творів світового значення. Дослідження цих пам'яток вимагає зусиль спеціалістів різних галузей наук: археологів, етнографів, архітекторів, істориків. У документах, що дійшли до нас з давніших часів, багато описів зам​кових комплексів, які належали фео​дальній знаті. Щоправда, не маємо відомостей про сільське житло, але зустрічаємо багато свідчень того, що ще в першій половині XVIII ст. житло козацької старшини було дуже подібне до хат заможних селян, козаків і мі​щан. Те, що навіть гетьманський дім XVIII ст. був простим за будовою, засвідчують описи «хоромного строения» у Гадячі 1734 р., а також гетьманських «хоромів» у Глухові 1727 р. Це були звичайні хати на дві половини (світлиці з кімнатами, а посередині сіни).

Багато цікавих матеріалів подано в описах чужоземних мандрівників, які побували в Україні у різні часи. Наприк​лад, шведський посол Конрад Гільдебрант, який подорожу​вав по Україні 1656—1657 рр., писав, що в хаті селянина стояла велика піч, де пекли і варили, а зверху на ній на овечих шкірах (на старих кожухах) спали діти і прислуга, а господарі — на підвищеному тапчані (мабуть, на дерев'яному настилі для спання — «полу»). Народна культура України не виникла на голому місці. їй передували давніші культури. На Поділлі, наприклад, у конструкціях традиційних будівель збереглося багато елементів, подібних до тих, які відкривали археологи, починаючи з Трипілля (IV—III тис. до н.е.).

Про майже тисячолітній досвід будівництва свідчать   матеріали розкопок у Бресті, Пінську, Слуцьку, Столині, Давидгородку, що знаходяться поблизу українського Полісся, а також зруби будівель XII—XIII ст., які були знайдені в Києві на Подолі.

Великий вплив на становлення народної архітектури, характер житлових будівель, їх розміщення мали природні умови. У кожному ландшафті формувалися власні моделі народних жител. Для спорудження їх використовували матеріали, які були під руками. Тому в лісових районах віддавна зводили будівлі з дерева, у Лісостепу — з глини, соломи і дерева, в Степу — з глини і каменю. За характером природних будівельних матеріалів територію України можна поділити на три смуги. Лісова   з о н а — займає північ України до лінії Володимир-Волинський, Луцьк, Рівне, Житомир, Київ, Ніжин, Глухів. Основним будівельним матеріалом тут вважається дерево. Глина має допоміжне значення; покриттям служать солома, дерево. На Поліссі віддавна будували найпростіші зрубні споруди — кліті, стебки, однокамерні хати. Релікти їх збереглися до наших днів. У другій половині XV — на початку XVII ст. на українських землях відбувається активний розвиток міст, розширюється торгівля, зростає попит на сільсько господарську продукцію. На Поліссі повсюдно проріджують ліси, створюють нові площі під поля. Житло та господарські будівлі набувають нових рис. Смуга Лісостепу обіймає центральну частину України до лінії Балта, Кременчук, Полтава, Харків. У будівництві тут застосовують дерево, глину, очерет і солому; покрит​тя — солома, очерет.

Степова зона розташована південніше Лісостепу. Тут використання лісу різко обмежене. Основним матеріалом є глина у сполученні з очеретом, хмизом, соломою, а в пониззях Дністра, Південного Бугу і на Донбасі часто застосовується камінь. В умовах спеки, вітрів будівлі тут віддавна споруджували з товстими стінами, глибокими амбразурами у прорізах вікон і дверей. Можливо тому в степах майже до наших днів побутували напівземлянки.

Хата – традиційне житло на селі
Основним типом традиційного житла всюди в Україні є хата. Це затишна, найчастіше білена зовні і всередині, будівля під солом'яним дахом. Цей загальний тип української хати є найбільш визначальною етнографічною ознакою українського народу. Від нього відрізняються хати північної частини і Карпатсь​ких гір. Там вони дерев'яні, мають відкриті стіни. Вигляд української хати, з одного боку, підкреслював естетичні смаки селянина, його характер, індивідуальність, з іншого — унікальність, неповторність того місця на землі, де цей будинок розташований. У традиціях української хати творчої наснаги народу, його досвіду, знань і художнього смаку.

Народне житло цікаве і оригінальне не тільки за формою, але й щодо внутрішнього змісту. Кожний предмет у ньому, крім утилітарного призначення, має ще й свій духовний образ. Завдяки цьому хата для селянина була всім: і храмом, і рідним краєм, і батьківщиною, і матір'ю. Здавна так велося, що кожна господиня свою хату дбайливо доглядала. «Гляди ж, дочко,— повчає мати в одній казці,— як будеш у свекра, то вставай раненько, умивайся біленько, вимітай хату і сіни, коло хати поодмітай, поприбирай; а в суботу ввечері причілок підмаж, долівку вимаж...». Тому в хаті завжди було чисто, вибілено, розмальовано кольоровою глиною, оздоблено витинанками, прикрашено квітами, пахучими травами.

Характерною рисою народного житла була простота плану хати. За зовнішнім окресленням він має переважно форму витягнутого прямокутника, співвідношення сторін якого становить від 1:1,5 до 1:2,0.

Панівним типом житла в Україні XIX ст. вважалась хата з одним житловим приміщенням. Найбільш простим  і найдавнішим її різновидом було однокамерне житло, в якому єдине приміщення мало безпосередній вихід на вулицю. Як свідчать археологічні джерела, таке планування  широко застосовувалось на території України ще в VIII—XI ст., а також у пізніші часи. 

Двокамерне селянське житло було поширене в XIX ст. і зберігалось у західній частині України до початку XX ст. Така хата мала одне житлове приміщення та сіни. Трикамерне селянське житло набуло масового поширення в Україні наприкінці XIX — на початку XX ст. Воно вважається наступним етапом розвитку української хати. Житлові будинки з таким плануванням, крім власне хати і сіней, мали ще комору.Хати, в яких було одне житлове приміщення, сіни і комора, мали багато регіональних відмінностей у різних місцевостях. Так, на Поліссі до хати добудовували ще одну комору для зберігання овочів («стебку», «пукліт»), у західних районах України — хлів, приміщення для сільськогосподарського реманенту. Розглянуті типи трикамерного житла стали основою для Створення будинків з двома житловими приміщеннями (одне і них було основною кімнатою, друге використовувалось як святкове). Розрізняють два варіанти такого житла: «дві хати підряд», «хата через сіни». Визначальною рисою першого варіанту є те, що друга хата створювалась шляхом добудови до трикамерного житла спеціального приміщення. Таким чином, обидва житлові приміщення розміщувались по один бік сіней. Тип планування «дві хати підряд» мав значне поширення на Поліссі на початку XX ст. План житла «хата через сіни» найчастіше зустрічався на Поділлі, Півдні України. Характерною ознакою цього плану є те, що житлові приміщення розташовувались на обидва боки сіней (подвійне житло), тобто замість комори влаш​товувалось ще одне житло.

Отже, в народній житловій архітектурі завжди передбачали додаткові приміщення, які можна було легко пристосувати до житла. Думали також про можливість збільшення житлової будівлі шляхом добудови до первісного об'єму нових приміщень. У цьому випадку збільшувалися кубатура будівлі й площа забудови, що спричинювало відповідні зміни в плануванні не тільки всієї споруди, а й садиби. В Україні застосовували два типи конструкції стін: зрубний (в українському Поліссі та Карпатах) і каркасний (у лісостеповій смузі).

Конструкційною основою зрубних будівель є стіни з горизон​тально викладених колод, брусів, півкругляків, з'єднаних на кутах врубками. Кожний ряд називається «вінцем». Вінці зрубів завжди були майже однакової товщини, крім підвалин, для яких використовувалося грубе дерево, пере​важно дуб. Довжина зрубів досягала 5 м. Зрубні будівлі зводилися з окремих квадратних коробок — клітей. До речі, кліті є складовою найрізноманітніших будівель. Стіни каркасних будівель складалися зі стовпців (стояків, сох), які закопували в землю або вставляли в нижній зрубний вінець (підвалини). Стовпи розміщували по кутах будівлі й проміжках стіни на віддалі, яка залежала від заповнювача каркасу. Щоб конструкція споруди була міцнішою, на кутах робили розкоси. Заповнювали каркас дошками, півкругляками (пленицями), хмизом, очеретом, а також глиносолом'яними вальками.

Стіни з плетеним заповненням каркасу вальками, очеретом і лозою мали поширення не тільки в лісостеповій смузі а й у степах. Тут у будівлях ставили легкі каркаси з густо поставлених стовпчиків, які скріплювалися кількома рядами горизонтальних жердин. Хати, зведені такою технікою, мали різні назви: «мазанка», «хворостянка», «кильована» та ік. Поряд із каркасною у лісостеповій і особливо степовій частині України побутувала безкаркаспа техніка зведення стін із глиносолом'яних вальків та саману, а в ряді районів — з природного каменю (ракушника, солонцю тощо).

Найпоширенішою конструкцією даху в Україні була чотири​схила на кроквах, які кріпилися на верхньому вінці зрубу або на поздовжніх брусах («платвіх»), покладених на верху стін.

На Поліссі ще побутував двосхилий дерев'яний дах, споруджений за кількома варіантами: накотом (зрубне перекриття), на стільцях (пристосування у формі стільця, що підтримує дах), на сохах (стовпах, які підтримують сволок і весь дах).

Дах покривали переважно соломою, зв'язаною у сніпки («кулики», «китиці», «плескачі»), а на Лівобережжі — роз​стеленою соломою (внатруску).

Зруб хати в лісових і гірських районах України був відкритий. Добре підібрані й оброблені вінці зрубу створю​вали чудову фактуру стін, що створювало враження вагомості, взаємної пов'язаності та міцності. У лісостеповій і степовій смугах хата, незалежно від матеріалу, з якого збудована (зрубна, глиновалькована, городжена і мазана глиною, з каменю), завжди зовні й зісередини побілена. Серед зелені садів вона виділялась білим кольором стін, а жовтогарячі плями (облямівки вікон, дверей, призьби) надавали їй веселого вигляду. У народному житлі завжди багато уваги приділяли худож​ньому оздобленню. Вірили, що тільки розмальована хата може бути надійним захистом від злих сил. Вогонь і його відповідник — червоний колір, наприклад, вважали надій​ними захисниками від різних лих. Червоною смугою вище долівки обводили стіни. Створене таким чином замкнене коло повинно було боронити від «нечистої сили». Магічне значення мали і настінні розписи. Селяни вірили, що різноманітні барвисті зображення, орнаменти можуть привернути увагу лихої сили, яка не чіпатиме людей. Традиційно так склалося, щоб власне процесу зведення оселі передувала ґрунтовна підготовка, з'ясовувалося чимало обставин. Це, насамперед, вибір місця забудови. Останнє супроводжувалось різними обрядово-магічними діями. Наприклад, під кожним рогом майбутнього житла після заходу сонця таємно від чужих очей насипали купки зерна (там, де буде покуть, піч, причілок і постіль). Перед сходом сонця дивилися, чи цілі купки. Якщо цілі, значить, місце вибрано вдало. Придатним вважалося також місце, де лягає худоба.

Існувало багато своєрідних вимог, дотримуватися яких вважав за необхідне майбутній господар. Це, насамперед шанобливе ставлення до майстрів, від уміння і сумлінності яких залежало майбутнє життя. Виявляючи гостинність, господар пригощав їх під час закладання будівлі, укладання сволоків, а також по завершенню будівництва. Побутував звичай під час закладання в одну яму класти гроші (щоб не переводились вони у хаті), у другу — вовну (щоб було тепло), у третю — жито (для довголіття). Це було в ранньому родовому суспільстві своєрідною «будіве​льною пожертвою», компенсацією духам за зрубані дерева. Після задобрювання духів, згідно з віруваннями, у хаті мали водитись гроші, а господар повинен збирати добрі врожаї. Внутрішнє планування українського житла, традиції якого сягають глибокої давнини, характеризується повсюдно типологічною єдністю. Так, українська вариста піч завжди займала внутрішній кут з боку вхідних дверей і була обернена своїм" отвором («щелепами») до фасадної («чіль​ної») стіни.
По діагоналі від печі розташований парадний кут («покуть»), у якому висіли ікони, прикрашені руш​никами, цілющим зіллям та квітами. Біля столу попід стінами ставили лави, а зі зовнішнього боку — переносний ослін. Зліва від столу знаходилась скриня. Уздовж тильної стіни, між піччю і причілковою стіною, влаштовували піл («приміст»). У кутку біля дверей робили дерев'яні полички, або мисник, а уздовж чільної стіни над вікнами навпроти печі — полицю для хатнього начиння та хліба. Українська вариста піч за формою комина, який роз​ташовувався над припічком, поділяється за типами на лівобережну, правобережну і лемківську. Лівобережна піч має комин, стінки

якої приставлені на припічок урівень з ним. Правобережна піч має комин у формі зрізаної піраміди — у вигляді нависаючого над припічком коша. Лемківська піч, крім орієнтації її отвору на причілкову стіну, 467 має комин, подібний до печі правобережного типу. Народні меблі в українській хаті завжди залишалися на своєму традиційному місці, не змінювали своєї форми. Наприклад, «піл» (постіль) до наших днів зберіг найпрості​шу конструкцію дощатого помосту на чотирьох вбитих у глиняну долівку кілках. Наприкінці XIX ст. у заможних селян з'явилися пересувні ліжка на чотирьох гранчастих ніжках. Дощаті стінки такої постелі були вправлені у пази верхньої частини стояків. На дно настеляли солому. Лави робили з масивних дощок, які клали на дерев'яні колодки або кілки, забиті у глиняну долівку. Пізніше з'явились різні види лавок зі спинками, скринями для постелі. Такою ж конструктивною простотою відзначалися й інші хатні меблі. Попри всю ощадливість у використанні житлової площі селяни виявляли і естетичний смак. Усі меблі — ліжко, мисник, скриня, стіл, навіть жердка для одягу — мали, крім утилітарного, ще й інше призначення. Вони повинні були прикрашати кімнату. Тому їх, як правило, оздоблювали різьбою чи розписом. Таким чином, інтер'єр хати набував гармонійності й досконалості з гос​подарського, архітектурного та естетичного огляду. Водно​час завдяки своїй багатогранності, скупості речей і предметів він з дивовижною чіткістю виявляв людську сутність, особливість господаря, його звички.

Незважаючи на традиційну одноманітність українського житла, кожен з регіонів України має свої особливості щодо будівництва, використання матеріалів, оздоблення приміщень тощо.

Південь України. Природні умови (спека, вітри), наяв​ність таких матеріалів, як глина і камінь, обумовили спорудження будівель з товстими стінами, глибокими амбразурами у прорізах для вікон і дверей, тривале існування напівземлянок з масивним земляним дахом. Переважна більшість жител у XIX ст. мала великі вікна, дахи під соломою або очеретом. Останні були двосхилими із фронтонами, які часто оздоблювалися декоративним ліпленням.

Висновок

Перші люди оселились на території, де ми з вами живемо,  ще в кам’яному віці(палеоліт). Кам’яний вік – той первісний період в історії людства, коли метал ще не був відомий, а знаряддя праці виготовляли з каміння, дерева, кісток. Наш край впродовж всієї своєї історії був місцем перетину  шляхів часів і народів, своєрідним  «культурним  котлом». По нашій  території пересувались войовничі кочівники. Вони намагались затриматись, закріпитись на багатих степових землях. Першим народом який жив на території нашого  краю і назва якого  достеменно  відома це кіммерійці. Потім були скіфи, сармати,  їх витіснили войовничі готи, які прийшли з півночі Європи, їх змінили гуни, які з’явились на  наших землях з Азії. На зміну  одним приходили інші, поки в наших краях не розселилися наші далекі пращури – слов’яни.
Прабатьківщина слов’ян землі між Одером та Віслою. У хроніках Візантії східні словяни згадуються під назвою анти. Деякі  переклади говорять, що слово «анти» походить від давньоіндійського  «anta», яке перекладається як  «кінець, край», та вбачають прямий зв'язок з пізнішою назвою нашої країни – Україна. Найдавніший літопис, в якому розповідається про розселення  слов’ян та їх давню історію, був написаний на початку ХІІ ст. монахом Києво – Печерського монастиря Нестором та  має назву «Повість минулих літ».

Там, де знаходиться Дніпропетровська  область,  мешкало  східнослов’янське плем’я, уличів. Сліди перебування уличів на правобережжі  Дніпра  збереглись не лише в курганах, у назвах річок .

Про існування  племені уличів говорять назви річок Інгула та Інгульця, а також стара назва річки Орілі – Углія,  Дніпро – Данапріс.

Пагорби в середині яких знаходяться поховання – кургани. За легендою, скіфи ховали своїх царів у Геросі, розташованому в районі Дніпровських порогів. Найбільші кургани було розкопано в Дніпропетровській області – Чортом лик, Товста Могила (м. Орджонікідзе), Олександрійський(м. Новомосковськ), Жовтокамянистий, Баба та Розкопана Могила(смт Апостолове).

І так сторіччя за сторіччям, рік за роком. Народи змішувалися, запозичували один у одного ремесла, культуру; торгували, вели постійну боротьбу з кочівниками. Свій слід своєрідні пам’ятники – кургани залишили і такі племена як печеніги, тюрки ,половці, татаро – монголи.  

З ХV століття розвиток нашого краю обумовлений унікальним явищем виникненням – запорізького козацтва, важливого явища в історії України. З восьми відомих нині Запорізьких січей п’ять знаходились на території Нікопольського району. Засновані козаками села й хутори започаткували більшість міст і сіл області. Наше село  згадується ще в записах 1915 року. На карті воно відзначене вперше 1923р. село було створене, як перша комуна в нашому краї тому і називається -  село Рози Люксембург. В книзі Л.А. Бай написала так: «найстарішим поселенням в сільській раді є села Свистуново та Марїнфельд  або  Підгородне. Марїнфельд в перекладі з німецької марїна земля, було німецьким поселенням, воно поступово зникло, а жителі переселились в с. Свистуново. Перші хати в селі Свистуново за однією з версій були збудовані в 1894 році німецькими  поселенцями. Нащадки цих переселенців заснували в 1915 році  нове поселення – село Роза Люксембург».

Глинобитні хати – мазанки на території села з розповіді моєї бабусі будували ось так : по периметру закопували в землю великі і малі стовпи – «сохи» і «підсошки», що перепліталися між собою лозою. Коли каркас був готовий, скликали родичів і сусідів, місили ногами глину і робили першу  мазку «під кулак» - глину впереміш із соломою забивали  кулаками в  каркас. Через тиждень робили другу мазку – «під пальці», тобто глину, перемішану з половою(дрібно нарубаною соломою), вминали в стіни і розгладжували пальцями. Для третьої «гладенької» мазки до глини додавали полову й кізяк(свіжий гній). Була ще  четверта  мазка – «віхтювання» і ганчіркою «віхтем» розмивали стіни, наносячи на них акуратним тонким шаром глину – «сірооку». Глину спеціально підготовляли для «віхтювання», просівали, сушили. Які винахідливі і тямущі були люди! Для покрівлі використовували очерет, солому, черепицю з місцевої  глини. Зміцнювали дах попелом, глиною. Підлоги теж були глиняними, їх часто промащували рідкою червоною глиною.(Будівлі з лампача – глина з соломою.) Хату потім білили щороку вапном; і стояли ці хатки, біленькі й ошатні(гарні), серед квітів.     

Багатші будували будинки з каменю. У дворі зводили господарські будівлі льохи, клуні, кліті, повітки, комори, курятники. Двір обгороджували. У дворі стояла піч, на якій улітку готували їжу, варили корм худобі. Поруч із повітками стояли скирти сіна й соломи, а до двору прилягали городи.  

По закінченню Великої Вітчизняної війни  поселення в нашому краї стали відбудовуватись. Великий  вплив на будівництво мало розташування наших населених пунктів поруч з Криворізьким промисловим регіоном  тому будинки будували з шлаку(виливали стіни «опалубка», на той час цемент не відокремлювали від шлаку. Сучасні будівлі з цегли.

 Отже в дворах, що збереглись до нашого часу можна чітко побачити особливість забудови, що використовували німецькі колоністи, а також будинки, що будувались під впливом  місцевих ресурсів .
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Серед степів, в яблуневому цвіті,

Зорі встріча, моє рідне село

В ньому живуть, земляки працьовиті

Завжди б в житті воно тільки цвіло

                                  В.К. Кулик
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iHOMi BiTOKpeMITeHi Bill CyCiTHIX TOKIB JTHIIE JOPOTaMH. 3a TOKAMH POCTH
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