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Тема: Елементи випереджаючого навчання при викладанні математики
Посібник містить опис досвіду роботи вчителя з питань випереджуючого навчання на уроках математики. У ньому розкрито важливу проблему сучасної педагогічної науки – розвиток творчих здібностей дитини шляхом використання інноваційних методів навчання. Робота спрямована на підвищення професійної майстерності вчителів математики, формування якісно-нового педагога, який володіє сучасними технологіями навчання, ефективними формами і методами роботи, уміє навчити дітей вчитися, самостійно здобувати знання, застосовувати їх на практиці ​ тобто формувати основні групи компетентностей: виховувати самодостатню особистість, здатну до саморозвитку і самовдосконалення.

У роботі показано як можна, відійшовши від традиційного підходу до вивчення математики, коли нова тема починається лише після завершення попередньої, значно збільшити період вивчення наступних тем. Автор наводить приклади, яким чином, задовго до вивчення складної теми, готувати дітей до її сприйняття, і витрачати на таку роботу кожного уроку по декілька хвилин. Ця методика випереджаючого навчання дає можливість створити комфортні умови навчання, при яких всі учні активно працюють і взаємодіють між собою. Вона створює умови для розвитку творчості, інтуїції, тренування пам’яті. У роботі враховується той фактор, що різним групам дітей для засвоєння нових тверджень і понять необхідна певна кількість тренувальних вправ. Автор показав як ненав’язливо, крок за кроком можна готувати дітей до сприйняття нового матеріалу. У дітей з’являється  додатковий час для усвідомлення нового. Випереджаюче навчання є однією з найбільш гнучких форм включення кожного учня в роботу, забезпечує перехід від простих до складних завдань, вчить використовувати не готові знання, а здобувати їх ​ це все веде до розвитку творчого мислення. Новітні підходи до організації навчання роблять навчально-виховний процес різноманітним, цікавим та ефективним, а найкориснішим у такому навчанні є те, що учні отримують насолоду від сприйняття.
У роботі автор показав на прикладах диференціацію при підготовці до вивчення складного матеріалу. Сильні учні отримують можливість проявляти кмітливість, інтуїцію, знаходячи відповіді на питання, які ще не вивчалися, а слабші ​ додатковий час для засвоєння матеріалу.
Робота виконана професіонально, матеріал викладено грамотно і логічно.
Вміщені матеріали допоможуть вчителю розробити власний урок згідно до вимог сучасної методики викладання математики у школі.
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