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СПОСОБИ ЗОБРАЖЕННЯ ЗЕМЛІ

Абсолютна висота—висота місця  над рівнем океану. В Україні  абсо​лютну висоту місця відлічують вія рівня Балтійського моря.
Азимут —(від арабського «ас-сумут» - шлях, напрямок) кут на місцевості або на карті, утворений напрямом на північ і напрямом на вибраний пункт. Ку​ти відлічують від напряму на північ за ходом годинникової стрілки.
Азимут магнітний — кут між напрямком магнітного меридіана (на північ​ний магнітний полюс) і напрямком на предмет, виміряний компасом і відкладе​ний за годинниковою стрілкою.
Астероїди — малі планети. В Сонячній системі обертаються між орбітами Марса та Юпітера.
Астрономічна одиниця — одиниця виміру відстані з астрономії: дорівнює середній відстані від Землі до Сонця (149,6 млн.кілометрів).
Астрономія — наука про будову та розвиток небесних тіл, їх систему та Всесвіт в цілому.
Бергштрих – риска проведена перпендикулярно до горизонталі і яка вказує вільним кінцем, в якому напрямку схил знижується.
Відносна висота — висота, що пока​зує, на скільки одна точка поверхні лежить   вище   від   іншої.  
Всесвітній час — час, який відлічується від часу Грінвічського меридіану.
Геоїд – земле подібний – дійсна форма земної кулі.
Географічна карта - зменшене зображення земної поверхні на площині прийнятими умовними знаками, створені на певній математичний основі.
Геоінформаці́йна систе́ма — сучасна комп'ютерна технологія, що дозволяє поєднати модельне зображення території (електронне відображення карт, схем, космо-, аерозображень земної поверхні) з інформацією табличного типу (різноманітні статистичні дані, списки, економічні показники тощо). Також, під геоінформаційною системою розуміють систему управління просторовими даними та асоційованими з ними атрибутами. Конкретніше, це комп'ютерна система, що забезпечує можливість використання, збереження, редагування, аналізу та відображення географічних даних.

Геоінформаційні технології, ГІС-технології — технологічна основа створення географічних інформаційних систем, що дозволяють реалізувати їхні функціональні можливості.

Інформаційно-обчислювальна система, призначена для фіксації, збереження, модифікації, керування, аналізу і відображення усіх форм географічної інформації. ГІС використовується багатьма дослідниками в галузі вивчення проблем навколишнього середовища, для визначення різних показників на географічній сітці.

Географічна довгота — відстань  якої-небудь  точки  на земній  поверхні   від початкового   меридіана,    виражена   в градусах. 
Географічна   широта — відстань   якої-небудь точки на земній поверхні  від екватора,        виражена      в      градусах. 
Глобус (лат. «глобус» — куля) — мо​дель земної кулі з обрисами суші і водних просторів
Горизонт   (грецьк. «горізо»—обме​жую)— частина      земної      поверхні, яку ми  бачимо навколо  себе  на   від​критій   місцевості,   на   рівному   місці (наприклад, на морі).  
Горизонталі — лінії   на    географічних картах,  які  сполучають  точки   земної поверхні, що лежать на однаковій ви​соті   над   рівнем   моря.   
Градусна  сітка — сітка   не   географіч​ній   карті   або   глобусі,   що   утворю​ється   від   перетину   меридіанів   з   па​ралельними       колами     (паралелями). 
Дирекці́йний кут (рос. дирекционный угол, англ. grid bearing, grid azimuth; directional angle; нім. Richtungswinkel m, Richtwinkel m, topographischer Azimut n, m, Gitterazimut n, m) — кут в горизонтальній площині, між напрямком, паралельним осі абсцис та даним напрямком, відлічений за годинниковою стрілкою. В геодезії і маркшейдерії.

Дирекційний кут відраховується від напряму осьового меридіану до даного напряму. (Слісенко Я. А.)

Екватор     (лат,     «екватор»—зрівнювач) — паралель,   яку   умовно   прово​дять   на   земній    кулі   на    однаковій відстані від обох    полюсів.
Зоря — розпечене небесне тіло, що випромінює світло. Складається з сильно нагрітих газів.
Знаки зодіаку - 12 сузір'їв, по яких проходить річний шлях видимого руху Сонця серед зірок.
Земна вісь — уявна пряма лінія, на​вколо якої відбувається добове обертання Землі. Ця лінія сполучає дві протилежні точки на земній по​верхні, які називаються полюсами. 
Ізолінії – лінії що поєднують однакові значення якогось показника(наприклад – горизонталі).

Карти тематичні — географічні карти, на яких із великою детальністю ха​рактеризуються певні особливості території (один природний компонент або певні явища).
Карти топографічні — це великомасштабні загальногеографічні карти, що містять великий обсяг інформації про розміщення та властивості найважливі​ших природних І суспільних об'єктів місцевості.
Картографічні проекції — це способи перенесення сферичної поверхні зем​ної кулі чи її частин на уявну площину (плоску, циліндричну, конічну).
Координати—географічна широта і географічна довгота будь-якої точки на земній кулі.
Компас - прилад для визначення сторін горизонту.
Комети — малі небесні тіла, що складаються з яскравої голови та хвоста. Розміри їх величезні, а маси малі, Комети рухаються за своїми орбітами. 
Магнітне схилення — кут між географічним та магнітним меридіанами.
Метеори — невеликі небесні тіла, величиною з шпилькову голівку, що світяться в променях Сонця на нічному небозводі.
Метеорити — кам'яні, залізні і залізокам'яні небесні тіла, що падають на Землю з космічного простору.
Масштаб — умовна міра, що показує, у скільки разів відстані на місцевості зменшені при зображенні їх на кар​ті або плані.(числовий, іменований, лінійний).
Місцевий час — сонячний час на конкретному мери​діані.
Материки, континенти. Сушу земної кулі, океани і моря поділяють на ве​ликі   частини  і  багато   малих  ділянок.
Великі частини суші називають ма​териками або континентами, малі — островами.
Меридіани (лат. «меридіанус» — по​луденний)— умовно прийняті лінії на поверхні земної кулі, проведені від полюса до полюса; вони пере​тинають екватор під прямим кутом. 
Нівелір — (фран. «нівеле» — вирівню​вач) — прилад для визначення від​носної висоти місця, тобто переви​щення однієї точки місцевості над іншою.
Орієнтування — уміння визначати на місцевості сторони горизонту. Орієн​туються за Сонцем, зорями, компа​сом, місцевими ознаками.
Орбіта — шлях небесного тіла у космічному просторі.
Планета — великі кулясті небесні тіла, що рухаються навколо Сонця по колових орбітах. Планети світять відбитим сонячним світлом.
Полярна зоря — найяскравіша зоря в сузір'ї Малої Ведмедиці. Розташована поблизу північного полюса Всесвіту. Звідси і її назва.
Телескоп - оптичний астрономічний прилад для розглядання і фотографування небесних світил,
Паралелі — кола, які умовно прово​дять на земній поверхні паралельно до екватора. 
План місцевості – зменшене зображення невеликої ділянки земної поверхні за допомогою умовних знаків.
Полюси (грецьк. «полос» — вісь) —-точки на земній поверхні, через які проходить земна вісь. 
Полярні кола – це паралелі 66.5º пн.ш. і 66.5 º пд.ш., які обмежовують відповідно північну і південну області, де бувають полярні дні і полярні ночі.
Початковий меридіан, нульовий меридіан — меридіан, від якого відлі​чують меридіани на захід і на схід у градусах. За міжнародною угодою за початковий прийнято вважати ме​ридіан, що проходить через Гринвіцьку обсерваторію (Лон​дон).
Поясний час — сонячний час центрального меридіану конкретного часового поясу.
Репери –спеціальні знаки,що показують висоту певної місцевості над рівнем Балтійського моря.
Сонячна доба — час, за який Земля робить повний оберт навколо своєї осі.  
Тропіки – це паралелі 23.5º пн..ш. і 23.5º пд..ш, над якими раз на рік полуденне сонце буває в зеніті.
Фізична географія - наука про географічну оболонку та її складові.
Фізико-географічне положення — розташування території між певними географічними широтами й довготами відносно об'єктів і явищ, які зумовлюють найважливіші особливості її природи.
ЛІТОСФЕРА
Астеносфера — поверхневий шар мантії Землі.
Абразія – руйнування берегів морів, озер внаслідок чого утворюються тераси, уступи, кліфи.

Алювій – відклади, що утворюються постійними і тимчасовими водотоками.
Балка — улоговина з пологими схилами, вкритими рослинністю. Кінцева стадія розвитку   — яр.
Базальт — вулканічна гірська порода, звичайно чорного кольору.
Ба́зис дренажа́ (рос. базис дренажа, англ. base level of drainage, drainagebase, нім. Drainagebasis)– місце розвантаження підземного потоку води. Може бути природнім (море, річка) або штучним (гірнича виробка, водознижувальна установка тощо). Розрізняють головний базис дренажа, де відбувається розвантаження основного потоку води.

Бархани – піщані горби, які мають форму серпа або півмісяця і утво​рюються в пустинях під дією вітру. 
Височини — рівнинні ділянки суші заввишки від 200 до 500 м над рів​нем моря.
Вікові коливання земної кори — по​вільні, нерівномірні опускання або підняття великих ділянок земної ко​ри, які змінюють висоту суші і гли​бину морів. 
Вивітрювання – це руйнування гірських порід під дією коливань температури повітря, води, організмів.
Вулкан   (лат.    «вулканус»— у    старо​давніх   римлян   бог   вогню) — конусо​подібна,    куполоподібна      чи    іншої форми   гора   із   заглибленням   (кратером)   на   вершині,   крізь   яке   вивер​гаються лава,  гарячі   гази,   водяна па​ра,   уламки   гірських   порід - вулканічні бомби,   вулканіч​ний  попіл,  дрібне каміння.  

Вулканічні     острови — острови,     що виникли  а  результаті   вулканічних  ви​вержень на дні океанів і морів. Зви​чайно      це     вершини     вулканів,     які виступають з води. 
Гамада — кам'яниста пустеля в Африці.
Гейзери — гарячі джерела, що періо​дично  діють   як   фонтани. 
Геотектонічні цикли — послідовні зміни земної кори й рельєфу, що повто​рюються в середньому за 176 млн років.
Геоморфологічна будова— поєднання в межах певної території форм рельєфу різного розміру й походження.
Гори молоді — підняті в альпійський геотектонічний цикл унаслідок зми​нання шарів осадових гірських порід.

Гори омолоджені — гори, що утворилися в попередній геотектонічний цикл (Кримські — у кіммерійський), потім були зруйновані, а після цього знову під​нялися в альпійський геотектонічний цикл.
Гора — підвищення на земній по​верхні з явно вираженими схилами, підошвою і вершиною, заввишки понад 200 м від підошви до вер​шини.
Грабен (від нім. — "рів") — витягнута ділянка земної кори, опущена внаслідок тектонічних рухів стосовно ото​чуючої території по розломах.
Горст   (нім.   «горст» — горб) — підви​щена   ділянка   земної  кори,   обмеже​на   з   обох   боків   скидами.   
Грабен     (нім.   «грабен» — рів) — опу​щена   ділянка   земної   кори,   обмеже​на з обох  боків скидами.  
Граніт (лат.«гранум» — зерно) — гли​бинна вивержена гірська порода зернистої будови, що складається з кварцу, польового шпату і слюди.
Гумус (від лат. — "земля, грунт") — поверхневий, родючий шар грунту, що вміщує рештки перегнилих рос​лин і тварин.
Дюни – піщані горби у долинах річок, на узбережжі морів заввишки 10-20 м.
Денудація — сукупність процесів вивітрювання та перенесення гірських по​рід. Процес, протилежний акумуляції (накопиченню осадових гірських порід).  
Ерг — піщана пустеля в Африці.
Епіцентр (від грец. «епі» - над) – над осередком землетрусу на поверхні землі в епіцентрі сила поштовхів найсильніша.
Ерозія – руйнування гірських порід поверхневими текучими водами(вимоїна, яр, балка), або вітром (вітрова).
Земна кора – верхній твердий шар нашої планети:
а) материкова (осадовий, гранітний,базальтовий шари)

б) океанічна (осадовий, базальтовий шари)

Землетруси — підземні      поштовхи     і коливання   якої-небудь   ділянки   зем​ної кори  під дією процесів,  що  від​буваються   в   земній  корі   на   глибині десятків, а іноді и сотень кіломет​рів(осередок землетрусу - гіпоцентр)   
Кальдера — заглиблення на вершині вулкана, здебільшого круглої або овальної форми з крутими схилами. 
Карст (рос. карст, англ. karst, нім. Karst m) — процес розчинення чи вилуговування гірських порід поверхневими чи підземними водами і формування специфічного (поверхневого та підземного) рельєфу. Термін походить від назви вапнякового плато Карст, або Крас біля Трієсту у Словенії. Карстуванню легко піддаються такі породи: сіль, гіпс, вапняки, доломіти, крейда, мергель. В результаті карстових процесів утворюються такі форми рельєфу, як карри, лійки, улоговини, понори, шахти, печери, підземні ріки та джерела. У межах материків оголені і поховані карбонатні породи займають до 40 км2, гіпс і ангідрити – бл. 7, кам. сіль до 4 млн. км2.

Кар'є́р — (рос. карьер, англ. quarry, pit, open-pit mine, opencast, opencut, strip mine; нім. Steinbruch m, Tagebau m, Grube f, Tagebaubetrieb m)сукупність відкритих гірничих виробок, призначених для розробки родовища корисних копалин;

гірниче підприємство з видобутку корисних копалин відкритим способом. Вугільний кар'єр називають «вугільний розріз».
Кратер — чашоподібне або лійкоподібне заглиблення на вершині або на схилі вулкана, з якого викидаються гази, вулканічний попіл, каміння, виливається на поверхню лава.
Кряж — вузька витягнута скеляста височина. 
Куе́ста (рос. куэста, англ. cuesta, нім. Cuesta f) — асиметричний хребет з одним довгим, пологим, рівним схилом, який іде по поверхні напластування порід та іншим схилом — крутим, виробленим поперек шаруватості. Куести розташовані на Північному Кавказі, в Криму, у Франції та інших місцях.
Лес - гірська порода осадового походження, утворена внаслідок нагрома​дження та вщільнення пилуватих частинок, які приносили сильні вітри з при-льодовикової зони. Унаслідок їх подальшого сортування на схилах утворилися лесоподібні суглинки.
Літосфера — верхня тверда оболонка Землі, що охоплює земну кору і верхню частину мантії до шару астеносфери.
Літосферна плита -- велика ділянка літосфери, що безперервно повільно рухається по астеносфері.(вертикальні та горизонтальні рухи)
Льодовиковий щит — випуклий куполоподібний льодо​вик, що характеризується значною площею та потужністю (більше 1 км).
Лава — магма, що вилилася з кра​терів вулканів або з тріщин у зем​ній корі на земну поверхню  і позбавлена газів.
Льодовик— льодяні маси, що вкри​вають ділянки суші, в горах сповза​ють схилами або гірськими доли​нами. 
Магматизм — процесе утворення і руху магми від шару астеносфери до поверхні Землі.
Мантія – внутрішня оболонка, що покриває ядро.
Магма (лат. «магма» — густа мазь) —розплавлена вогняна маса, яка утво​рюється в глибинах земної кори, на​сичена водяною парою і газами. 
Материки, континенти. Сушу земної кулі, океани і моря поділяють на ве​ликі   частини  і  багато   малих  ділянок.
Великі частини суші називають ма​териками або континентами, малі — островами.
Мінеральні ресурси — сукупність різноманітних корис​них копалин.
Метаморфізм (грецьк. «метаморфосіс» — перетворення) — процес зміни гірських порід під дією високих тем​ператур   і   великого   тиску   розташованих вище верств. 
Метаморфіч​ними - гірські породи, що утворилися в результаті мета​морфізму. 
Морена — нагромадження несортованих гірських порід, зумовлене рухом льодовиків.
Низовина — рівнина, що підноситься не більш як на 200 м над рівнем моря. 
На́сип — виступаюча над місцевістю позитивна форма рельєфу, створена людиною, інженерна споруда.

У давнину насипи робили над похованнями. Такі насипи називаються курганами.Насипи в різні часи створювались як елемент фортифікаційних споруд. Більшість насипів мають лінійну видовжену форму, споруджуються при будівництві автомобільних та залізничних доріг.
Області складчастості — зони взаємодії двох літо​сферних плит, де земна кора зминається у складки.
Ози, ескери (рос. озы, эскеры; англ. eskers; нім. Ose n pl, Esker m pl, Äsar m, Eskerrücken m, Wallberge m pl) – валоподібні звивисті гряди висотою до 20-50 м і більше, шириною від 100-200 м до 1-2 км і довжиною до дек. десятків км.  Утворюються в результаті відкладів піску, гальки, гравію, валунів, потоками талих вод льодовиків. Поширені у Швеції (шведською ози – osar), Фінляндії, країнах Балтії та РФ (Ленінградська область). За кордоном акумулятивні форми рельєфу водно-льодовикового походження (ози, ками, дельтово-льодовикові тераси та ін.) об’єднуються терміном “ескери”.

Осадочні гірські породи — породи, що утворилися внаслідок відкладан​ня продуктів руйнування гірських порід на суші і на дні водойм, а також у результаті осадження роз​чинених у воді речовин та відкла​дання решток організмів. Осадочні гірські породи верствуваті, пористі, в них часто трапляються тваринні і рослинні рештки. 
Острови — невеликі порівняно з ма​териками ділянки суші, оточені з усіх боків водою. 
Півострови — частини суші, які захо​дять у море чи озеро, з трьох боків оточені водою.
Платформа (від франц, — "плоска форма") — велика, відносно вирівняна ділянка земної кори, що не зазнає активних тектонічних рухів.
Перевал — зниження (сідловина) в межах гірського пасма. Через перевали часто прокладають автомобільні дороги й залізниці.
Печера –результат розчинення порід підземними водами
Плоскогір'я — рівнина з плоскою або трохи хвилястою поверхнею, піднята над рівнем моря більш як на 500 м. 
Рельєф – сукупність нерівностей земної поверхні

а) планетарні форми – материки та океанічні западини;

б) основні – гори та рівнини.


Рифт (від англ, «тріщина", "розколина")— велика (протяжністю в сотні, тисячі і завширшки в десятки кіло​метрів) розколина земної кори, що формується внаслідок розсування літосферних плит. Характерні вулканізм та землетруси.
Рівнина—рівний або слабогорбистий великий простір суші, на якому ви​соти сусідніх точок мало відрізня​ються одна від одної. 
Серединно-океанічний хребет — велетенські гірські споруди на дні океану, що формуються внаслідок розсу​вання двох океанічних плит і тягнуться уздовж рифтової зони.
Серир — глиняста пустеля в Африці.
Скид— переміщання ділянок земної кори вниз по вертикальній або по​хилій    тріщині    чи   розлому.  
Складчасті гори — гори, в яких вер​стви гірських порід зім'яті в склад​ки і з результаті вертикальних рухів земно  кори підняті над навколиш​ньою місцевістю. Молоді  за віком (кайнозойської складчастості) підняття земної поверхні, де товщі гірських порід утворюють складки у вигляді гірських хребтів та долин.
Складчасто-брилові гори — старі за віком (палеозойсь​ко-мезозойські) гори, у яких складчасті товщі порід розбиті розколинами на окремі брили різної висоти.
Сейсмічна зона — територія земної поверхні, що періодично зазнає землетрусів.
Сейсмічний пояс – це рухома ділянка земної кори, що виникає на межі літосферних плит, де проходять глибинні розломи.
Тектонічні рухи (від грец. — "будівник, будівництво ") — рухи земної кори, викликані внутрішніми силами.
Терикони – відвали пустої породи біля шахт. Терико́н (фр. Terri — відвали породи, фр. Conique — конічний) — відвали, штучний насип з порожніх порід, витягнутих при підземній розробці покладів вугілля й інших корисних копалин.

Усередині териконів шахт і гірничозбагачувальних фабрик зазвичай протікають різноманітні процеси техногеного пірометафоризму:

спалення вугілля (зони з окисненим режимом випалення)

піроліз вугілля (зони відновлюваного відпалу Т = 800—1000°С)

реакції дегідратації шаруватих сілікатів, що спричиняють масове випаровування води, а також видалення F, Cl на початкових етапах горіння відвалу (Т = 600—700°С)

разклад карбонатів з видаленням СО й СО2 й утворенням періклаза, вапна і феритів (Т=600-800°С)

локальне плавлення з утворенням осклованих клінкерів й базітових паралав (Т = 1000—1250°С). Ці процеси приводять до радикальної зміни фазового складу відвальної маси. В процесі рекультивації земель терикони є об'єктами озеленення й залісення.
Жерло вулкана - канал, який з'єднує вогнище вулкана з поверхнею Землі.
Цунамі  — велетенські хвилі, викликані підводними землетрусами.
Щит — частина платформи, у межах якої фундамент виходить на поверхню або перекритий малопотужним осадовим чохлом (до 500 м). Утворився внаслі​док тривалого підняття ділянки платформи.
Яр — форма рельєфу, що утворюється внаслідок розмивання пухких порід тимчасовими водотоками.
Ядро – центральна, серцевинна частина земної кулі.
АТМОСФЕРА
Абсолютна вологість – це кількість водяної пари, що міститься в 1 м³ повітря.

Альбедо — здатність поверхні відбивати сонячну радіацію, альбедо — це відношення потоку відбитого (розсіяного) поверхнею у всіх напрямках випромінювання до потоку падаючого випромінювання.
Амплітуда коливання температури – це різниця між найвищою та найнижчою температурами повітря.
Антициклон — замкнута область з високим тиском у центрі. Повітря в антициклоні рухається за годинниковою стрілкою у північній півкулі, у південній півкулі — на​впаки.
Атмосфера — повітряна оболонка земної кулі, що обертається разом із Землею як одне ціле. 
Атмосферній тиск -  тиск атмосфер​ного повітря на всі предмети, що в ньому перебувають, і на земну поверхню. 
Атмосферні опади — вода, що ви​падає у вигляді дощу, снігу, граду або осідає безпосередньо з повітря у вигляді роси, інею, паморозі на поверхні землі. 
Атмосферна циркуляція — система горизонтальних та вертикальних потоків повітря в атмосфері Землі.
Атмосферний фронт — перехідна зона, де взаємодіють різні за властивостями повітряні маси.
Барометр — прилад для вимірювання атмосферного тиску.
Бризи (франц. «брізєс» — легкий вітер) — вітри, які дмуть удень з моря на сушу, а вночі з суші на море.  
Вітер — рух повітря в горизонталь​ному напрямі з місць високого ат​мосферного тиску до місць низь​кого тиску. 
Випаровування — надходження в атмосферу водяної пари з поверхні води, снігу, льоду, рослинності, ґрунту.
Відносна вологість – відношення кількості водяної пари, яка міститься у повітрі, до тієї кількості, що може міститися в ньому за даної температури.
Гігрометр (грецьк. «югре» — волога і «метрео» — вимірюю) — прилад для визначення вмісту водяної пари в повітрі.
Ізотерма — лінія на карті, що з'єднує місця з однаковою температурою.
Змінні вітри – це бризи, мусони.
Клімат (грецьк. «кліма» — нахил) — зміни в стані погоди, які повторю​ються в певній місцевості рік у рік.
Кліматичний пояс — широтна смуга, яка має відносно однорідний клімат.
Кліматологічний фронт — зона взаємодії двох зо​нальних типів повітряних мас.
Кут падіння сонячного проміння - чим вище сонце над горизонтом, тим більший кут падіння його променів на земну поверхню, тим більше тепла одержує поверхня, відповідно вищою є температура повітря.

Мусон (від араб, — "пора року") — вітер, що змінює напрям за сезонами: влітку дме з океану на суходіл, взимку — навпаки.
Метеорологічна станція – станції для спостереження за станом атмосфери у різних куточках планети.
Опадомір, дощомір — прилад для вимірювання кількості опадів, які випадають з атмосфери.
Пасати — постійні вітри, що дмуть від тропічної зо​ни високого тиску до екваторіальної зони низького тиску.
Повітряні маси — великі об'єми по​вітря тропосфери, які відрізняються один від одного температурою, во​логістю, запиленістю, напрямом руху та іншими ознаками. 
Погода — стан нижнього шару атмо​сфери (температури, тиску, опадів, напряму і .сили вітру та інших метео​рологічних показників) у якійсь міс​цевості за певний час. 
Постійні вітри – це пасати, північно-східні та південно – східні, західні вітри.
Самум — сухий, гарячий вітер у пустелях Північної Африки та Аравії.
Сонячна радіація — випромінювання Сонця, головне джерело енергії для всіх процесів на Землі.
Стокові вітри — постійні, дуже сильні вітри з внут​рішніх районів Антарктиди до узбережжя.

Стратосфера - шар атмосфери між тропосферою та верхніми шарами атмосфери (від 9-18 до 45-55 км).
Тропосфера — нижній, основний шар атмосфери (висота її над екватором 16-18 км, над полюсами 8—10 км). У тропосфері зосереджено 80 % всієї маси повітря та водяної пари.
Туман -— дуже дрібні краплини води, що утворилися в приземному шарі атмосфери з насиченого водяною парою повітря під час його охолод​ження. Нагріваючись сонцем, туман зникає, перетворюючись на пару. 
Флюгер   (голл.   «флюгер» — крило) — прилад    для    визначення    напряму    і сили   вітру. 
 Хмари — скупчення    з    атмосфері    на значній  висоті дрібних краплинок во​ди   або   кристаликів   льоду,   які   виділилися    під   час   охолодження    повіт​ря,       насиченого      водяною      парою(перисті, купчасті,шаруваті)
Хамсин (від араб, — «п'ятдесят») — дуже гарячий і сухий вітер на півночі Африки. Дме до 50 днів на рік, переносячи багато піску та пилу.
Циклон — замкнута область з низьким тиском у центрі, де повітряні маси переміщуються у північній півкулі проти годинникової стрілки (у південній півкулі — навпаки)
ГІДРОСФЕРА
Айсберг — плаваюча льодяна гора  материкового походження.
Артезіанські води — напірні підземні води, замкнуті у водоносних пластах гірських порід між водотривкими шарами. При бурінні свердловин вода фонтанує або виливається на поверхню самостійно.

Басейн річки — територія, з якої сті​кають у цю річку поверхневі і під​земні   води.   
Батискаф (грецьк, «батос» — глиби​на, «скафос» — човен) — самокерований апарат для дослідження мо​рів і океанів на великих глибинах. 
Бедленд – розчленований низькогірний рельєф із заплутаною сіткою ярів та вузьких водотоків.
Болота — надмірно зволожені ділян​ки суші, часто з шаром торфу, вкриті вологолюбними рослинами. 
Ваді (уеди) — сухі річкові долини, де вода може з'яв​лятися лише зрідка (періодично).
Вододіл— межа між басейнами двох річок або басейнами двох морів, океанів.  
Водоносна верства [горизонт] —шар водопроникних гірських порід, яка залягає на водотривкій верстві і містить у собі підземні води.
Водопроникні породи — гірські по​роди, які легко пропускають воду, на​приклад гравій, галька, пісок, тріщи​нуваті вапняки. 
Водоспад-—падіння води річки з уступу, що утворився в її руслі, складеного твердими породами. 
Водосховища — штучні водойми з величезними запасами води, створе​ні завдяки побудові на річках гре​бель.  
Водотривкі, або  водонепроникні,  по​роди—гірські  породи,  які  дуже ма​ло     пропускають    крізь    себе   воду, наприклад,   глина,    граніт.   
Вулканічні     острови — острови,     що виникли  а  результаті   вулканічних  ви​вержень на дні океанів і морів. Зви​чайно      це     вершини     вулканів,     які виступають з води. 
Гейзери — гарячі джерела, що періо​дично  діють   як   фонтани.   
Гирло — місце впадіння річки в море, озеро або в іншу річку.
Гідросфера — водна оболонка Землі, до складу якої входять океани і моря, материкові води, в тому числі І льодовики.
Дельта — рівнина,    що   утворилася   з річкових   наносів   перед   гирлом   річ​ки,    на    якій     річка     поділяється      на багато рукавів.  

Долина    річкова — витягнуте   в   дов​жину    звивисте    заглиблення     земної поверхні,   яким  тече  річка.  
Заплава — частина    річкової    долини, що затоплюється водами під час по​веней  і   паводків.   
Затока—частина    океану,   моря   або озера, яка  заходить у сушу.  
Крік — тимчасовий водотік або пересихаюча річка в Австралії.
Канали (лат.— «каналіс» — труба, жо​лоб) — штучне       русло      для      води.
Льодовик — великі льодові маси, що сповзають схилами гір або гірськими долинами. Льодові маси утворюються із снігу, що накопичується в горах, поступово ущільнюється і переходить у лід, Розрізняють льодовики покривні (о. Гренландія, Антарктида) та гірські ( в горах вище снігової лінії).
Льодостав — період нерухомого льодового покриву на річці. 
Межень - період найнижчого рівня води в річці.
Міжпластові води — води, що лежать у водоносних шарах, розташованих між двома водонепроникними  шарами.
Море - частина океану, більш чи менш відділена від нього суходолом. Моря бувають окраїнні і внутрішні. 
Озера — замкнуті природні улогови​ни на поверхні суші, заповнені во​дою. 
Океан — найбільша частина Світового океану, обмежена материками. На Землі умовно виділяють 4 океани: Тихий, Атлантичний, Індійський, Північний Льодовитий.
Острови — невеликі порівняно з материками ділянки суходолу, оточені з усіх сторін водою. За своїм походженням бувають материковими, вулканічними, кораловими. 
Океанічні |морськї| течії— горизон​тальні переміщення водних мас в океанах і морях у вигляді величез​них потоків, які рухаються певними постійними шляхами (своєрідні річ​ки в океанах).
Паводок  — раптове піднімання рівня води в річці,  викликане випаданням  великих дощів або інтенсивним таненням снігу.
Повінь — найвищий рівень води у річці, що наступає щороку в певні строки.

Півострови  — частина суходолу, яка заходить в океан,  море чи озеро  і з трьох сторін оточена водою.
Підземні води – води,що містяться в порах, пустотах і тріщинах гірських порід у верхній частині земної ко​ри.  
Припливи і відпливи — періодичні підняття та опускання рівня води в океанах і морях, що є результатом впливу на Землю Місяця і Сонця,
Промілле (‰) — одиниця виміру солоності води. Це тисячна частка цілого. Середня солоність води в морях і океанах становить 35 ‰(35 г на 1 літр води). 
Пороги—мілководі кам'янисті ділян​ки в річці, які мають підвищене па​діння і утворені виходом гірських порід, що важко розмиваються, або валунами. На порогах вода тече з великою швидкістю.
Річка — природний водний  потік, що протікає в зниженні  рельєфу, створеному її рухом.
Річкова ерозія — руйнівна робота річок, у ході якої річка розмиває, розширює та поглиблює річкову долину.
Річище (русло) - заглиблення в річковій долині, по якому вода річки тече постійно. 
Режим річки — зміни рівня води за сезонами, процес замерзання та скресання річки в певний час.
Світовий океан — усі океани і моря Землі разом узяті.
Снігова лінія — лінія, вище якої снігу випадає більше, ніж встигає розтанути протягом року.
Тераси — виступи (сходинки) річкової долини, результати діяльності води в річці в доісторичні часи, коли річкова долина була менш глибока.
Течії (океанічні, морські) — горизонтальне переміщення водних мас в океанах і морях у вигляді величезних потоків, які рухаються певними постійними шляхами (своєрідні річки в океані). Течії бувають холодні  і теплі.
Шельфовий льодовик — плавучий льодовик, що част​ково може опиратися на дно (шельф). Найбільш харак​терний для берегів Антарктиди.
Цунамі – потужні, найбільші хвилі в океані.
БІОСФЕРА
Азональність — розташування географічного об'єкта або поширення явища без зв'язку з зональними особли​востями даної території.
Альпійський пояс – висотний природний пояс в горах вище від лісової межі з переважанням гірсько-лучного типу ландшафту.
Бентос   —   сукупність організмів,   що  населяють   дно   океанічних,   морських  та прісноводних водойм.
Біосфера (сфера життя) — оболонка земної кулі, в якій зосереджені живі організми. Вони поширені у частині літосфери (до 4—5 км глибини), в усій товщі гідросфери, у нижній частині атмосфери (до ЗО км висоти).
Біосферний заповідник — велика ділянка суходолу чи моря, що суворо охороняється. Тут є території, які використовуються для багаторічних спостережень за впливом діяльності людини на навколишню природу.
Біологічні ресурси — живі істоти та продукти їх жит​тєдіяльності, придатні для використання людиною.
Галерейні ліси — ліси, що ростуть уздовж річок у вигляді смуг.
Гілея (від грец. — "ліс")— вологі ліси у приекваторіальних районах. Характеризуються багатим видовим складом, багатоярусністю. 
Ендеміки (від грец. — "місцевий") — види рослин і тварин, характерні виключно для конкретної території.
Екологія — наука про взаємовідносини людини, тварин, рослин і мікроорганізмів між собою і навколишнім середовищем, В зв'язку з посиленим впливом людини на природу і забрудненням навколишнього середовища вона набуває особливого значення.
Екологічні проблеми - проблеми, що виникли у зв'язку з втручанням людини в природні процеси і призводять до порушення рівноваги природних комплексів.
Заповідник — ділянка суходолу чи моря, на якій зберігається у природному стані весь природний комплекс. Під заповідник виділяють території, характерні для природної зони, або такі, що мають цінні в науковому та культурному відношенні природні об'єкти. Територія заповідника суворо охороняється.
Заповідник — територія, що особливо охороняється і де заборонена будь-яка діяльність людини, крім наукової.
Зональність — послідовна зміна географічних поясів від екватора до полюсів. Зумовлена головним чином нерів​номірним розподілом по широті сонячної енергії.
Ліс — рослинне угруповання, що складається з деревного ярусу (до кількох під'ярусів), підліска (чагарників І молодих деревець), чагарникового, трав'яного й мохово-лишайникового ярусів.
Національний парк — природна територія, що охоро​няється державою, тут заборонена господарська діяль​ність, але дозволений обмежений туризм.
Нектон — сукупність активно плаваючих водних тварин, здатних самостійно протистояти течії і активно переміщуватися на великі відстані.
Оазиси — а) Ділянки з багатою рослинністю в пустелях, що виникають завдяки природному чи штучному зволо​женню, зумовлені близькістю річки чи ґрунтових вод. 

                  б) Вільні від льоду ділянки в Антарктиді.
Пампа (від ісп., з мови кечуа — "рівнина", "степ") — субтропічні степи на рівнинах Південної Америки.
Пам'ятка природи — цінний в науковому відношенні об'єкт природи (водоспад, печера, джерело та ін.), що охороняється державою.
Парамос (від ісп. — "голий степ") — лучно-степовий висотний пояс в екваторіальних Андах, який поширюється до снігової лінії. 
Природні зони (географічні зони) — природні комплекси суходолу чи Світового океану, що простягаються в широтному напрямі і мають подібні природні умови (клімат, ґрунти,  рослинність, тварин).
Природні (географічні) компоненти - складові частини географічної оболонки: гірські породи літосфери, води гідросфери, повітря, грунт, рослини й тварини біосфери. їх поєднання в різних варіантах створює природні комплекси.
Прерія — зональний природний комплекс з високотравною рослинністю у Північній Америці.
Планктон - сукупність організмів, які населяють верхні шари води морів, океанів і прісноводних водойм, нездатні рухатись самостійно, а пересуваються під впливом вітру і течій.
Родючість грунту - здатність ґрунту забезпечувати рослини поживними речовинами і вологою, створюючи умови для одержання врожаю.
Регіон природний ("область") — значна за розмірами територія, що має певну спільність природних умов.
Релікти — види живих організмів, які потрапили на певну територію за ін​ших кліматичних чи геологічних епох та існують на ній зараз.
Степ — зональний природний комплекс. Характерний переважанням трав'янистої рослинності. На даний час майже повністю розораний.
Савана – природний комплекс, що характеризується переважанням трав'яного покриву з чагарниками та окре​мими деревами або групами дерев.
Сельва (від португ. — "ліс")— вологі екваторіальні ліси у басейні Амазонки, які періодично затоплюються.
Тундра — зональний природний комплекс, безлісний, з мохово-лишайниковим і розрідженим чагарниковим покривом.
Червона книга — це список рідкісних та тих, що знаходяться під загрозою зникнення, видів тварин та рослин, символічний сигнал лиха, адресований урядам та громадськості окремих держав.
НАСЕЛЕННЯ
Аборигени – споконвічні, корінні жителі країни або місцевості.
Водні ресурси — води Землі,  придатні для використання у господарстві.
Галузь господарства — сукупність підприємств і уста​нов, які виробляють однорідну продукцію або надають послуги.
Гірничовидобувна  промисловість — комплекс вироб​ництв, що займаються добуванням і переробкою корисних копалин.
Грунтові ресурси — різноманітні грунти, що можуть бути використані або використовуються в землеробстві.
Експорт — вивезення товарів з країни для продажу.
Електроенергетика— галузь виробництва, що охоплює використання енергетичних ресурсів, розподіл і спожи​вання енергії.
Забруднення антропогенне — привнесення в навколишнє середовище не характерних для нього фізичних, хімічних або біологічних речовин внаслідок господарської діяльності людини.
Заповідник —   територія,   що   особливо   охороняється   і   де заборонена будь-яка діяльність людини, крім наукової.
Земельні ресурси — всі землі, які можуть використовувати в господарстві та для розселення людини.
Імпорт — ввезення товарів у країну.
Легка промисловість — галузь виробництва, що вироб​ляє предмети масового споживання (бавовняна, шерстяна, шкіряна, швейна, взуттєва тощо).
Лісові ресурси — запаси деревини, плоди та ягоди, інші дари лісу, придатні для використання людиною. 
Машинобудування - комплекс галузей промисловості, підприємства якої виробляють знаряддя праці для народ​ного господарства, а також предмети споживання.
Природний приріст населення — різниця між народ​жуваністю та смертністю населення.
Промисловість, індустрія — найважливіша галузь гос​подарства; сукупність підприємств, зайнятих вироб​ництвом знарядь праці, добуванням сировини, матеріалів, палива, виробництвом електроенергії. 
Раса — група людей, які об'єднують​ся на основі взаємної спорідненості, спільності походження і деяких зов​нішніх спадкових фізичних ознак (колір шкіри і волосся, форма го​лови, будова обличчя в цілому і його частин —- носа, губ та ін..
Рекреаційні ресурси — різноманітні природні компо​ненти, історичні пам'ятки та ін., що можуть бути вико​ристані або використовуються для відпочинку, лікування, туризму.
Рослинництво (землеробство) — галузь сільськогоспо​дарського виробництва, що вирощує продовольчі, технічні, кормові та інші рослини.
Сільське господарство — вирощування сільськогос​подарських культур і розведення тварин з метою одержання продовольства та сировини.
Соціально-економічна географія — наука про населен​ня та його господарську діяльність.
Спеціалізація — форма поділу праці за різними галу​зями виробництва або поділ виробничого процесу на окре​мі операції.
Тваринництво — галузь сільського господарства, що займається розведенням тварин з метою одержання про​дуктів харчування, а також сировини для промисловості.
Харчова промисловість — галузі виробництва продо​вольчих 'товарів, тютюну, парфумів та ін.
Хімічна промисловість — галузі виробництва, де пере​важають хімічні методи переробки сировини та матеріалів (гірничохімічна, промисловість пластмас, побутова хімія тощо).
ГЕОГРАФІЧНА ОБОЛОНКА
Географічна оболонка (ГО) — оболонка Землі, в якій взаємодіють і знаходяться у тісному зв'язку гідросфе​ра, біосфера, атмосфера (до озонового шару) та частина літосфери (де відбувається вивітрювання гірських порід і утворення ґрунту). 
Географічний пояс — найбільший (після географічної оболонки Землі) природний комплекс планети. 
Кругообіг речовини та енергії — багаторазове повто​рювання процесів перетворення і переміщення речовини та енергії в географічній оболонці.
Ландшафти антропогенні — перетворені внаслідок природокористування певного типу.
Ландшафти природні — цілісні складові частини географічної оболонки, що утворюються внаслідок тривалого взаємопов'язаного та взаємозумовленого роз​витку природних компонентів.
Моніторинг ("монітор" — той, що нагадує, попереджає) — система спостереження й оцінки стану природного середовища з метою забезпечення його охорони й раціонального використання природних ресурсів.
Ритмічність — повторення в однаковій послідовності й.у часі різних природних явищ та процесів.
Регіон природний ("область") — значна за розмірами територія, що має певну спільність природних умов.
Природні ресурси — тіла та явища природи, які використовуються або мо​жуть використовуватися для задоволення певних потреб людей. Розрізняють мі​неральні, кліматичні, водні, земельні, біологічні та Інші види природних ресурсів.
Природні умови — складові частини природи певної території (рельєф, клі​мат, води, ґрунти, рослинність, тваринний світ), які впливають на життя та діяль​ність людей.
Цілісність географічної оболонки — властивість геогра​фічної оболонки, зумовлена взаємозв'язками і взаємо​залежністю природних компонентів.
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Пояснювальна записка
              Географія – наука комплексна, тож навчання  географії  має розвивати пізнавальний  інтерес  у  школяра, сприяти  створенню  в  його  уяві  цілісних  образів  географічних об’єктів  і  явищ, допомогти  зрозуміти  географічні  проблеми  сучасного  суспільства  та  їх  причинний  характер, формувати  ставлення  до  нашої  планети  як  до  спільного  дому,  почуття  дбайливого  господаря,  патріота.

         Щоб  у  результаті  вивчення  географії  досягти  виконання  всіх  завдань, відповісти  на  всі  де? як? чому? . Простої  подачі  наявної  інформації  недостатньо. Потрібно  активізувати  пізнавальний  інтерес  у  школярів. Пізнавальний  інтерес – явище  багатозначне, тому  на  процес  навчання  і  виховання  він  може  впливати різними  своїми  сторонами. На  практиці  пізнавальний  інтерес  розглядають  як  частину  зовнішніх  стимулів  цих  процесів,  як  засіб  активізації пізнавальної  діяльності  учнів,  як  ефективний  інструмент  учителя, даючи  йому  можливість  зробити  процес  навчання  захопливим,  виділити  ті  чинники, які  можуть  захопити  увагу  школярів, зацікавити  їх  працею  над  учбовими  задачами.

         Даний матеріал можна використовувати як на уроці так і під час різноманітних конкурсів, підготовці до ЗНО.
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